

# 本赛季中超为何如此残酷?

中超第23轮 8月30日 19:35 成都蓉城 VS 上海海港

中超第22轮北京国安在工体4:0击败武汉三镇;赛后国安积分达48分,落后领头羊上海申花1分,并与上海海港同积48分,成都蓉城为47分。也就是说前四名仅在2分之内。同时积分榜末四位目前为梅州客家、深圳鹏城、青岛海牛、长春亚泰,分差在17至15分之间,彼此也只差2分。赛后有位资深的媒体同行这样感慨:中超迎来了史上最残酷争冠、保级大战。

## 六大原因导致“中超群战”

今年中超为何形成了“前四咬成一团、末四同样胶着”的态势呢?有六点原因。

第一,投入结构与治理框架稳定化,带来整体竞争度回升。今年是中足联(中国足球职业联赛联合会)接管职业联赛组织运营后的首个完整赛季,联赛在“16队、主客场双循环、共30轮”的基础秩序上运行,中足联对赛风赛纪、竞赛组织与商业秩序的规则不断细化,职业层面的“可预期性”显著增强。可预期的环境抑制了“短期暴冲”,强化了球队长期建设,最终的结果就是强弱差距被压缩,积分“挤在一起”。

第二,球员政策“稳中有松”,阵容深度成为赢家分水岭。2025赛季延续了外援“全年累计最多注册6名、两窗合计不超6”的框架,比赛当日可报名并上场的外援名额上限保持稳定。这种政策既避免极端“堆人”造成的断层,又迫使争冠队在外援配置与轮换质量上做更精细的平衡。

第三,教练与打法的升级,让“细节战”决定胜负。以北京国安为例,塞蒂恩上任后强调控球与前场配合,最近对三镇的4:0,主帅赛后就把“细节执行”点名为胜因;在强强对话密集的收官阶段,谁能把控球到位、压迫得当、死球战术更有效,往往就能更胜一筹。

第四,“多线作战+魔鬼客场”扩大了悬念。9月16日申花客战江原的亚冠精英联赛首轮刚踢完,9月21日就要主场对阵蓉城;同一比赛日海港要在工体挑战国安。海港还要在8月30日客战蓉城,10月26日客战泰山,三场硬骨头都在客场。赛程让体能与板凳厚度重要性被放大,强队更容易在客场或穿插亚冠的“夹心周”里掉分,也就给了其他球队追赶的机会。

第五,联赛热度回暖、主客场氛围增强,“主场分”的价值变大。根据数据表明,前13轮中超累计上座约246万人、场均2.4万人,较上季同期增长两成多。更滚烫的看台声音,意味着中游与升班马在主场不再“背景板”,豪门的每个客场都更难打,赛季“平均难度”抬高,积分自然更紧。

第六,本土核心的稳定输出,让强队“不只靠外援”。从数据可以看到,申花中场高天意目前位居助攻数霸榜。浙江的王钰栋也有两位数进球,位列射手榜前六。本土球员在关键节点的“续命球”越来越多,这也抹平了过去靠个别外援“连胜带飞”的极端现象。

## 悬念是红利,也是考题

对联赛而言,“两端同时胶着”的直接好处,是观赛体验和话题度的显著提升。一个极小分差就能撬动榜首与降级的座次变化,几乎每个比赛周末都具备叙事密度,这已反映在上座与收视的回升上。更长远的价值在于,激烈环境会倒逼俱乐部重视“确定性资产”,包括青训出品与训练细节。中足联阶段性数据显示,本赛季U21球员出场人次与时间较去年同期大幅增长,年轻球员在“真刀真枪”的赛季里抢到上场与进球,联赛由此获得可持续的人才增量。

当然,胶着也有代价。双线作战与高密度赛程放大了伤病风险,任何一次“过劳型”波动都可能被竞争对手利用;同时,细微判罚与意外因素在“薄边际”环境下更容易改变走向,这对裁判与赛风赛纪提出更高要求。所以依然要老生常谈:一个真正成熟的联赛,不只是把悬念做足,更要把组织与服务做厚。只有当商业、竞赛与治理三者形成稳定闭环,今天的“胶着好看”才能沉淀为明天的常态。

本报综合消息

## 今日,中国女排头名之战定八强命运

女排世锦赛小组赛 今日 20:30 中国女排 VS 多米尼加女排



一场意料之中的胜利,让中国女排提前晋级2025年世锦赛16强。3局大分差速胜,折射出对阵双方的实力差距:1局意外告负,则提醒着中国姑娘偶尔松懈的代价。竞技场上从不以纸面实力作为胜负标准。本届世锦赛前两轮小组赛,劲旅巴西队、日本队都经历了“让二追三”的险胜,差点被法国队和乌克兰队掀翻。而中国女排首战前两局的逆境,也足以说明世锦赛无弱旅。

中国女排连续两场比赛派出主攻李盈

莹和副攻高意首发登场,教练组让其尽快适应大赛氛围、丰富排兵布阵可能性的意图明显。相较于首战的发挥欠佳,高意的作用在对哥伦比亚队一役逐渐显现,8扣6中、3拦1发,得分上双。伤愈回归的李盈莹则还在恢复中,赛后她坦言,“二次的反应、蹬地的发力上还是会有一些影响。”

两个3:1,小组赛两连胜,中国女排提前锁定了小组前两名的出线席位。北京时间8月27日晚对阵多米尼加队,这场比赛的胜负不仅决定着该小组头名归属,更直接影响淘

汰赛16进8的对手是谁。

由于16强赛F组与C组前两名交叉对阵,能否提前避开夺冠热门巴西队,中国女排和多米尼加女排拥有相同的目标。多米尼加队主教练奎耶克态度坚决,“队伍下个目标是赢下与中国队的第三场小组赛,会做好打满五局的准备。”

这场硬仗也将成为中国女排本届世锦赛的第一块“试金石”。此前的世界女排联赛分站赛中,中国女排曾以3:2险胜多米尼加队。以世锦赛的分量,两队都会拿出全部家底,力争在淘汰赛占据有利位置。

大赛若想拿到高分答卷,考验着一支队伍的“解题能力”。对于中国女排教练组而言,如何根据对手恰当安排阵容、及时调整打法,如何针对性解决临场技战术问题,如何帮助队员们卸下心理包袱,每一个环节都不容有失。从前两场实战看,中国队绝大部分队员均已登场亮相,整体状态虽有波动,但能感受到大家都在积极调整,越打越有自信。

多米尼加队目前世界排名第10,与世界排名第5的中国女排实力相差不多。近年来两队的交锋中,胜负往往就在一两局球的临场发挥。对手的大力发球、多变节奏、落点分散,将挑战中国女排的一传稳定性和拦防能力。而能否抓住关键局和关键分,年轻的中国队需要有更多人勇敢站出来。

“中国女排一直打的是整体排球,我们要从每个细节做起,从每个串联做起,把流畅度打得更好。”李盈莹说。 本报综合消息

## 中国球员战美网遭遇六连败

北京时间8月26日,2025美网正赛首轮比赛继续进行。随着袁悦不敌萨姆索诺娃、商竣程遗憾退赛,目前六位出战美网的球员全部落败。

在前一天的比赛中,王雅繁、王曦雨、张帅和朱琳都出战了美网首轮比赛,遗憾输球。本场比赛,袁悦遭遇17号种子萨姆索诺娃。这场比赛中,袁悦在开场阶段表现惊艳,率先破发后以6:2先赢了一盘。但后面随着袁悦急于锁定胜局,给了对手逆转的机会。最终袁悦以6:2、4:6和4:6输掉了比赛。其实,整场比赛袁悦都有机

会取胜,萨姆索诺娃的状态并不是特别好,她全场发了10个ACE球,但双误也丢了5个,失误导致她的发挥不太稳定。可惜袁悦没能抓住这些机会。今年袁悦在四站大满贯的比赛中都是三盘惜败,目前她的大满贯正赛单打已11连败。自2023年的澳网开始,袁悦再也未能突破首轮。

商竣程在今年初接受了手术后,近期艰难复出。此次美网首轮对阵世界排名第65位的贝鲁奇,官方给出商竣程的胜率高达42.6%。可惜商竣程与对手比赛进行到第四盘,因伤病原因退赛。比分定格在6:7、6:1、

3:6、0:3。

赛后商竣程的父亲发出一张图片,显示商竣程的左脚出现了一些淤血。在右脚刚刚手术痊愈后,商竣程左脚显示出因代偿右脚压力,出现新的状况。

目前已经有六名球员出战,除了朱琳和商竣程之外,其他人都碰上了种子选手,输球也还算正常。来自中国香港的黄泽林以6:4、7:5和7:6战胜了科瓦塞维奇,也成为公开赛年代第一位取得大满贯胜利的中国香港球员。

本报综合消息

## 45岁高龄亮相美网单打正赛 属于大威的不老传奇还在继续

纽约阿瑟·阿什球场的夜空中,掌声与欢呼声久久回荡。45岁的维纳斯·威廉姆斯挥别赛场,以3:6、6:2、1:6不敌赛会11号种子穆霍娃,两年来的首场大满贯比赛就此落幕。看台上的观众仍全体起立鼓掌,目送她离场。

对于这位七届大满贯女单冠军,这场美网首轮失利已无关输赢。这是她第25次踏上美网赛场,距离17岁首次亮相便闯入决赛已过去28年。在这个年纪,跨过伤病的重重阻碍,再次站上大满贯的舞台,本身就是一场无需比分的胜利。

对大威和所有见证者来说,此次重返赛场本身已经意义非凡——她是1981年以来亮相法拉盛公园最年长的单打选手。在赛后新闻发布会上,大威起初全程面带微笑,不时说笑,直到被问及“这场比赛向自己证明了什么”,她的思绪才飘回那些与伤病抗争的日子。

“哦,我向自己证明了什么?”大威廉姆斯复述了问题的一部分,缓慢开口,“对我而言,重返赛场的意义在于给自己一个机会,

以更健康的状态打球。当你带着伤病比赛时,影响的不仅仅是身体感受,更会钻进你的心里,让你陷入思维困境。所以,能打得自由自在,打得无拘无束,这种感觉真好。”说完最后几个字时,大威低下头,闭上双眼。沉默数秒后,发布会主持人宣布问答环节结束,她才从座位上起身离场。

美网对大威而言承载着特殊的记忆:1997年,17岁的她在这里首次闯入大满贯决赛;2000年、2001年,她两度捧起美网女单冠军奖杯;2011年,也是在这里,她在出战第二轮前宣布退赛,并公开自己被诊断出干燥综合征——这是一种会导致关节疼痛、消耗体力的自身免疫性疾病。当时外界认为她可能就此退役,大威最终战胜伤病归来,活跃在赛场内外。

自1994年开启职业生涯以来,大威廉姆斯几乎拿遍了网球领域的所有荣誉——七座大满贯女单冠军、14座大满贯女双冠军、两座大满贯混双冠军、创纪录的五枚奥运会奖牌。她与塞雷娜组成的“威廉姆斯姐妹”,早已超越了“运动员”的身份,成为女子



网球的符号。手握23座大满贯单打冠军的小威,已于2022年美网打完了最后一场比赛。如今,大威仍在坚持。

这场比赛或许没能迎来观众期待的“童话结局”,但正如穆霍娃所说:“她是网球运动的传奇,能和她共享一片球场,是我的荣幸。”对观众而言,能再次看到大威廉姆斯在赛场上奔跑、击球,就已足够。大威的职业生涯,无需用更多胜利来定义。

本报综合消息